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Программа

духовно-нравственного воспитания обучающихся
в МБОУ «Североморская школа полного дня» совместно с
местной религиозной организацией православным
Приходом Свято-Андреевского морского кафедрального собора города Североморска Североморской Епархией Русской Православной Церковью (Московский Патриархат)
г. Североморск, 2016г.
Введение

Ключевая роль в духовно-нравственном сплочении общества, на сегодняшний день, отводится образованию. Школа – единственный социальный институт, через который проходят все граждане России. Ценности личности, конечно, в первую очередь формируются в семье. Но наиболее системно, последовательно и глубоко духовно-нравственное развитие и воспитание личности происходит в образовательном учреждении. Поэтому именно в школе должна быть сосредоточена не только интеллектуальная, но и духовная, культурная жизнь школьника. Организация такой жизни в стенах школы зависит, в большинстве своем, от личности учителя, которому необходимо объяснить школьникам, что полноценная человеческая самореализация невозможна без любви, честности, правдивости, самоотверженности и жертвенности. Все эти нравственные качества связаны со способностью человека, совершать добрые дела для других, не ожидая ничего взамен. Глубокая заинтересованность самого учителя в тех вопросах, которые он обсуждает на уроках с учениками, является важнейшей предпосылкой успеха как ученика, так и воспитательного процесса в целом.

Целью данной программы является: создание условий для формирования и развития духовно - нравственных качеств личности обучающегося, способного ориентироваться и адаптироваться в современном мире.
Программа духовно-нравственного воспитания содержит следующие разделы:

· пояснительную записку;

· цели и результаты духовно-нравственного воспитания для каждой ступени;

· учебный план;

· особенности организации учебно-воспитательной деятельности.

Пояснительная записка

Программа духовно-нравственного воспитания обучающихся в МБОУ «Североморская школа полного дня» совместно с местной религиозной организацией православным Приходом Свято-Андреевского морского кафедрального собора города Североморска Североморской Епархией Русской Православной Церковью (Московский Патриархат) (далее Программа) разработана в соответствии с Конституцией Российской Федерации, Федеральными законами «Об образовании в Российской Федерации» и «Уставом местной религиозной организацией православным Приходом Свято-Андреевского морского кафедрального собора города Североморска Североморской Епархией Русской Православной Церковью (Московский Патриархат)», СанПиН 2.4.2.2821-10.
          Программа  разработана с учётом типа образовательного учреждения, а также с учётом образовательных потребностей участников образовательного процесса.

           Программа является нормативным документом, который регламентирует особенности организационно-педагогических условий и содержание деятельности школы по реализации Стандарта.

Нормативный срок освоения Программы составляет:

1 календарный год.
Таким образом, Программа, написанная педагогическим коллективом МБОУ «Североморская школа полного дня» будет реализовываться, дорабатываться и корректироваться в течение 1 года.

Педагогический коллектив совместно с духовником, ответственным за взаимодействие школы со Свято-Андреевским Морским кафедральным собором г. Североморска решает следующие задачи:
· формирование духовно – нравственных качеств личности, помогающих разумно сочетать личные интересы с общественными;

· воспитание чувства долга, ответственности, любви и уважения к обычаям своего народа, семьи, и к традициям других народов (почитание родителей, послушание наставникам и учителям, защита Отечества и института семьи);

· формирование стремления проектировать и строить свою жизнь на основе духовных ценностей;

· формирование грамотной речи без использования ненормативной лексики.

Направлениями деятельности являются духовно-нравственное, социальное, личностное развитие учащихся.

Для достижения целей и задач МБОУ «Североморская школа полного дня» совместно со Свято-Андреевским Морским кафедральным собором г. Североморска  осуществляет следующие направления деятельности:

- духовно-нравственное направление реализуется посредством занятий по предметам духовно-нравственной направленности, через участие в литургической жизни прихода и обеспечивает воспитание активной и многогранной личности учащихся школы;

-социальное направление реализуется через участие детей в социальной жизни школы и участие в социальных проектах, конкурсах и акциях;

- общекультурное направление предполагает приобщение ребёнка к лучшим традициям русской народной культуры и реализуется через организацию и проведение культурно-просветительских мероприятий и уроков творчества;

- спортивно-оздоровительное направление ориентировано на формирование у ребёнка чувства ответственности за сохранение и укрепление своего здоровья. В рамках этого направления проводятся спортивные соревнования, организуются военно-спортивные мероприятия и  походы;

- интеллектуальное направление способствует повышению мотивации к познавательной деятельности, развитию мыслительных способностей. В рамках этого направления предлагается участие в викторинах, познавательных и интеллектуальных играх, предметных олимпиадах, конференциях, интеллектуальных марафонах, исследовательских проектах и других образовательных событиях.
Организация работы с педагогическим коллективом.
Учитель должен почувствовать веяния времени, которые сигнализируют о неблагополучии в молодежной среде: без духовность, хамство, неуважение к старшим, неадекватное поведение, жестокость. Поэтому задача педагогов в рамках духовно-нравственного воспитания пробудить в учениках потребность в духовном преображении, в саморазвитии, умении самим добывать знания, научить разбираться в общественных процессах и политических событиях, любить свои национальные традиции, историю, Родину. Для духовно-нравственного преображения детей нужен учитель, способный разбудить их сердце и разум, научить испытывать радость творчества и совершать бескорыстные добрые поступки.

Основные мероприятия, проводимые в рамках программы:
1.  проведение заседания педагогического совета на тему: «Духовно-нравственный облик современного учителя: как он формируется?» с участием протоиерея Свято-Андреевского Морского кафедрального собора г. Североморска;

2.  проведение открытых уроков, классных часов и внеклассных мероприятий по духовно-нравственному воспитанию с представителями Свято-Андреевского Морского кафедрального собора г. Североморска;
Организация работы с обучающимися.

История последних лет показала, что образование и воспитание должны идти рука об руку. Жизненно необходимо развивать в детях и подростках нравственное чувство, приверженность к исконно русским духовным ценностям, любовь к Отечеству, его истории, культуре и языку, заботу о его будущем. От воспитания новых поколений россиян зависит будущее страны - зависит не в меньшей мере, чем от политики или от экономики. Вот почему создание обновлённой системы воспитания так важно.

Основные мероприятия, проводимые в рамках программы:
1.  беседы учащихся с протоиереем Свято-Андреевского Морского кафедрального собора г. Североморска.

2. просмотр православных документальных фильмов на классных часах и диспуты после их просмотра с представителями Свято-Андреевского Морского кафедрального собора г. Североморска.

3. организация встреч с интересными людьми разных профессий.
Организация работы с семьей.
Для успешного взаимодействия семьи и школы в решении задач духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения необходимо учитывать, что сегодня вести воспитание и образовании детей в семье значительно труднее, чем в школе. Поэтому нет иного выхода, как идти навстречу семье, с ней считаться и всячески помогать ей. 

Методическая работа направлена на совершенствование учебно-воспитательного процесса, учебных программ, форм и методов образовательной деятельности и повышения профессиональной квалификации педагогических работников.

Перечень направлений учебной деятельности является открытым и может быть изменён в соответствии с запросами детей и их родителей (законных представителей).

В основе программы лежит системный и личностно-ориентированный  подход, который обеспечивает:

а) формирование мотивации к духовно-нравственному совершенствованию учащихся школы;

б) создание для детей духовной и нравственной среды, способствующей развитию человечности;

в) построение учебно-воспитательного процесса с учётом индивидуальных возрастных, психологических особенностей детей.
Педагогические подходы в обучении и воспитании

· Дифференцированный подход процесса обучения предполагает разделение учащихся на группы по каким-либо признакам (усвоение материала, уровнем работоспособности, особенностями восприятия, памяти, мышления и др.). Наиболее широкое распространение в практике получила дифференциация по интересам, склонностям учащихся.

· Индивидуальный подход учитывает интересы каждого ребёнка, особенности его характера и темперамента, уровень физического и психического развития, условия его восприятия в семье, отношение со сверстниками в коллективе.

· Деятельностный подход заключается в том, что новые знания не даются в готовом виде. Дети открывают их сами в процессе самостоятельной исследовательской деятельности. Духовник лишь направляет эту деятельность и подводит итог.
Участники учебно-воспитательной деятельности
Участниками учебно-воспитательной деятельности являются: настоятель храма (духовник); педагоги, воспитатели школы; учащиеся школы; родители (законные представители) учащихся школы; общественность, прямо или косвенно участвующая в учебно-воспитательной деятельности школы.
II. Цели и результаты учебно-воспитательной деятельности.
Стандарт устанавливает требования к результатам учебно-воспитательной деятельности:

а) личностным, включающим готовность и способность учеников руководствоваться духовно-нравственными принципами в своей жизни, к саморазвитию и самоопределению, ценностно-смысловыми установками, отражающими индивидуальные позиции, наличие стойкой мотивации к учению и познанию, способность ставить цели и строить жизненные планы;

б) предметным, включающим освоенный учениками в ходе изучения вероучительных предметов духовный опыт.

Целями и результатами учебно-воспитательной деятельности являются:

- пробудить личность ребёнка, сформировать религиозные чувства;

- воспитывать у детей чувство благоговения к святыне и святым, почтения и любви к родителям и другим людям, учить их бережно относиться к окружающему миру;

-развивать творческие способности, направить ребёнка к умственному и физическому совершенствованию;

-развивать нравственные чувства, дать первые представления о добре и зле, обогащать нравственный опыт детей через овладение навыками добродетельной жизни;
-знание Заповедей Божиих (обзорно);

-заложить основы мировоззрения и мировосприятия;

-помочь овладеть основными навыками добродетельной жизни (по совести);

-формировать ценностные жизненные ориентиры;

-научить применять полученные знания для духовного и творческого совершенствования и помощи ближнему.

-выявления и осознания собственных греховных поступков;
-воспитание учащегося как личности;
-формирование и развитие таких личностных добродетелей, как смирение, послушание, терпение, мужество, милосердие, справедливость, трудолюбие;

-формирование и развитие навыков доброжелательности, отзывчивости, понимания и сопереживания чувствам других людей;

-воспитание патриотизма, уважения к истории и традициям Отечества;

-формирование и развитие нравственного самосознания, личной ответственности за свои поступки.
Область использования приобретённых знаний и умений в практической деятельности и повседневной  жизни:
- совершенствование добродетельных поступков;

- выявление и осознание собственных греховных поступков;

- противостояние проявлению зла в мире и в самом себе.

- бережное отношение к окружающему миру, уважение и ответственность ко всему живому;
-понимания процессов, происходящих в нравственной жизни современного общества;

-высказывания собственного мнения по вопросам нравственной оценки происходящего в современном обществе.
III. Учебный план.
Основные мероприятия, проводимые в рамках программы:
1. Проведение совместных мероприятий (праздников, спортивных состязаний, экскурсий) с родителями, учащимися и представителями Свято-Андреевского Морского кафедрального собора г. Североморска; 

2.  Привлечение к работе с родителями протоиреев и настоятелей Свято-Андреевского Морского кафедрального собора г. Североморска в целях оказания помощи в семейном воспитании.
	Время проведения
	Название мероприятия
	Ответственные

	Январь
	
	

	Февраль
	
	

	Март
	
	

	Апрель
	
	

	Май
	
	

	Июнь
	
	

	Июль
	
	

	Август
	
	

	Сентябрь
	
	

	Октябрь
	
	

	Ноябрь
	
	

	Декабрь
	
	


Предварительные темы бесед:

1. Что такое совесть?
2. Вечные общечеловеческие ценности

3. Отзывчивость и равнодушие

4. Уважение в семье, почитание отца и матери

5. Берегите семью! Что может быть семьи дороже?

6. Добрые чувства рождаются в семье

7. Ценности процветают в здоровом теле

8. Жизнь - бесценный дар

9. В ладу с самим собой, не храни зло в себе

10. Противопоставление проявления зла в мире и в самом себе

11. Формирование грамотного русского языка без использования нецензурной лексики

12. 10 заповедей – основа нравственности человека
13. Осознание собственных греховных поступков

14.  Патриотическое воспитание, формирование уважения к истории и традициям Отечества
15. Уважение к окружающим (как сверстников, так и взрослых) 

16. Светлые мысли, хорошие слова и добрые поступки (праведное поведение)

17. Умение прощать

18. Знай и люби свой край

19.  Выступление на родительском собрании

